

身为女人却对乳腺疾病缺乏了解,怎样才能帮她们,这位曾经的患者这样做 患乳腺疾病痊愈后,她和医生合出了本书

你想拥有这本通俗易懂的科普图书吗,快关注“青年时报”微信公众号领福利

家住杭州的姚彤华今年51岁,是杭州市陈经纶体育学校的一名英语老师。曾患有乳腺疾病的她不仅在患病期间和康复后积极学习乳腺疾病相关知识,更通过努力,和浙江大学医学院附属第二医院乳腺疾病专家陈益定联合编写了科普图书《陈益定支招乳腺健康人生》。

每年10月是乳腺癌防治月,也被称作“粉红丝带”月。近日,姚彤华又来到浙医二院乳腺肿瘤外科。作为有着丰富经验的“过来人”,她经常在病友会上给其他患者加油打气,做科普宣传。这一回,她还带来了新书。

□时报记者 纪含羽 通讯员 方序 鲁青

乳腺出现肿块 康复后自学成为“乳腺专家”

2008年,在一次体检中,41岁的姚彤华胸部发现肿块,所幸复诊中,浙医二院乳腺专科陈益定主任医师给她吃了定心丸:“你的肿块99.9%是良性的,不是乳腺癌。”很快,陈益定为姚彤华在门诊手术室做了乳腺肿块切除手术。

都说久病成医,姚彤华可以说是“自学成医”。她笑着对记者说,除了不能上台手术,她对乳腺疾病的了解可以说是半个医生

了。康复后,姚彤华学习了大量乳腺疾病知识,除了阅读顶尖学术期刊,关注国际上乳腺疾病最新研究成果,她还经常来到陈益定的病友会和公开课上,学习新的临床诊治知识。

为什么会萌生出书的想法?姚彤华相告,在一次又一次陪伴好友去陈益定的专家门诊中,她发现很多女性对乳腺疾病缺乏足够的了解,陈益定医生要一遍又一遍跟患

者解释,从乳腺的结构、常见病多发病,到乳腺癌的诊断和治疗,有时遇上文化水平较低的患者,沟通起来难度很大,很费时间。于是,她向陈益定建议:“您有这么丰富的临床经验,应该写一本科普专著,让更多的女性朋友了解自己的乳房,教会她们如何进行自我检查,尽早发现乳腺癌的蛛丝马迹,以及得了乳腺疾病之后应该如何配合医生积极地治疗。”



陈益定(左)和姚彤华(右)。

让女性学会自我检查 通俗易懂的科普图书面市了

姚彤华的提议获得了陈益定的支持。在之后的多年里,姚彤华成了“编外研究生”,常常利用陈益定门诊时间旁听,总结写作素材。

除了每周一次的门诊时间,陈主任还经常在科里组织“让爱延续”患者教育活动。我每次都积极参加,并从他精心制作的演示文稿中获得大量的写作素材。”姚

彤华说。

就这样,医生和患者成了这本书的共同编著人,姚彤华主要负责编撰,陈益定则负责提供素材并做专业方面的把关审核。2017年,成稿被送到浙江大学出版社,经过三次改稿后,今年5月,《陈益定支招乳腺健康人生》在各大书店面市发售。

姚彤华说,10年来,乳腺癌的个体化精准治疗以及乳腺整形方面的技术日臻完美。为了让更多女性朋友不再恐惧乳腺癌这个“杀手”,也为了不幸罹患乳腺癌的女性朋友能够有尊严有品质地活着,在完成这本乳腺癌预防篇后,她会进一步推出乳腺癌“治疗篇”及乳房整形篇。

●快来领福利

时报特别争取到了5本《陈益定支招乳腺健康人生》送给读者,关注时报官方微信公众号“青年时报”,在10月29日推送的第三条微信《别人家的患者……患乳腺疾病手术后痊愈,还和医生合出了一本书》下留言,我们将根据评论内容,选出5名读者赠送这本干货满满又通俗易懂的书。



人物名片

郭伟刚,杭州职业技术学院友嘉机电学院副院长,主持和参加了国家、省市课题十余项,授权发明及实用新型专利15项,入选杭州市131中青年人才第二层次资助、杭州市青年科技人才培育工程、浙江省高职高专带头人培养计划。

科技创造了价值才能显出力量 郭伟刚的认识很实在,一有时间就与同事跑企业

□主任记者 张晶

科技的力量不在于某项科研技术有多高大上,让人可望而不可及,作为一名科技工作者,郭伟刚的认识很实在:科技只有为企业、为社会创造价值才有力量。他一边教书育人,将自己掌握的技术传授给下一代,一边利用业余时间钻研技术,同时一有时间还喜欢跑企业,帮助企业解决生产中的技术难题。

临安一家乡镇企业有福了 多名博士教授到访进行技术帮扶

位于临安板桥镇的一家企业怎么都没有想到,今年暑假,经过杭州职业技术学院专业教师提供的全面技术改造,他们关键零部件的加工效率提升超过20%,废品报废率也直线下滑,生产流程得到了全面梳理提升。

郭伟刚就是最初发现这家企业

的人之一。“一家生产千斤顶的乡镇企业,产品主要销往欧美、日本,年产值在全世界行业中排名前三。可是,整个生产技术却是落后的。”原来,企业近年来一直受到人力成本高、产能低、技术革新能力弱、人才队伍青黄不接等问题困扰。

与企业沟通以后,郭伟刚带着学校里的博士教授,深入企业进行技术帮扶。从生产工具的修复技术到加工技术的改进、生产流程的优化等全方位优化了企业的生产线,突破了困扰企业多年的难题,提高了生产效率、降低了生产成本,校企双方也缔结了合作协议,结成了长期合作伙伴。

心里一直装着机械 科研成果到企业落地才有价值

站在讲台上授课的郭伟刚,心里一直系着先进制造技术的发展。“我对机械有着特殊的感情。别人读大学的时候报考机械设计与制造专业不

一定了解这个专业读出来是干吗的,可我知道,因为小时候家旁边就有机械厂,我经常去玩。大学毕业后,我还进了工厂在车间当过一线工人,并且做得很开心。”

让他产生换工作想法的,是一次晶片加工技术改进。“晶片加工精度要改进,但怎么磨都磨不好。后来,不得已从大学请来了一位专家进行技术指导。”晶片加工技术改进成功了,郭伟刚的心里也清楚了:对于机械的喜欢不能仅仅停留在摸着就开心的基础上,而是要去真正地了解它,掌握更多的先进制造技术。但仅凭当时的理论知识肯定不行,因此,他下决心继续深造。

考取了研究生,师从当时来指导我们改造的老师门下,毕业后就进了学校教书。不过,我的心里一直装着机械,教着书却没有停止过与机械零件打交道。”郭伟刚说,高校是科研阵地,科研成果只有到企业落地开花才有了价值。

